

省检察院召开党组理论学习中心组学习(扩大)会议

用法治力量服务保障自贸港建设

本报讯(法治时报全媒体记者肖瀚 通讯员杨帆)12月17日下午,省检察院召开党组理论学习中心组学习(扩大)会议,深入学习《习近平法治思想》第一卷和《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》,结合学习内容开展交流研讨,更好用法治力量服务保障海南自贸港封关运作和高标准建设。省检察院党组书记、检察长张毅主持会议并作总结讲话。

会议强调,全省检察机关和广大检察干警要坚持全面系统学、持续深入学、联系实际学,深刻理解和准确把握习近平法治思想特别是“十二个坚持”的核心要义、丰富内涵和实践要求,始终坚持以党对检察工作的绝对领导,以实际行动和实实在在的工作成效坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议要求,要忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责,进一步找准检察履职服务党和国家工作大局、海南经济社

会发展的切入点和着力点,全力以赴抓好检察环节防风险保安全护稳定促发展各项工作,围绕助推更高水平的平安海南建设、防范化解重大风险、营造市场化法治化国际化一流营商环境,护航因地制宜发展新质生产力、保障国家生态文明试验区建设、服务高水平对外开放、助力增进民生福祉、促进高效能社会治理等方面持续重点发力,更加有力为大局服务、为人民司法、为法治担当。要树立

和践行正确政绩观,着力构建检察“大管理”格局,强化检察权运行制约监督,持续做深做实高质效办好每一个案件、努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的检察履职办案基本价值要求。要认真研究、谋划和制定好“十五五”推动海南检察工作高质量发展实施方案,扎实做好岁末年初各项工作,为服务保障海南自贸港封关运作和高标准建设不断作出新的更大贡献。

修改后的《民事案件案由规定》发布

数据、网络虚拟财产纠纷等被列为民事案件案由

据新华社北京12月17日电(记者刘硕、冯家顺)最高人民法院12月17日发布了修改后的《民事案件案由规定》。此次修改增加数据、网络虚拟财产相关案由,并细化完善了知识产权、竞争纠纷等相关案由,案由总量达到1055个,自2026年1月1日起施行。

据悉,此次修改是《民事案件案由规定》施行以来的第三次修正。2020年第二次修正后的规定施行以来,安全生产法、个人信息保护法、反垄断法、妇女权益保障法、反不正当竞争法等法律制定或修改。随着经济社会发展,审判实践中出现了许多新型民事纠纷,难以恰当归入现有案由,需要对

规定及时予以补充和完善。

此次修改更加注重案由的简洁明了、方便使用,通过具体案由的增加、删除、升级、降级等不同方式修改具体案由206个,案由数量从929个调整为1055个。修改后的规定增加数据、网络虚拟财产相关案由,并细化了知识产权相关案由,完善了竞争纠纷、商事纠纷相关案由。

此外,修改后的规定进一步细化了港澳台居民律师可代理案件所对应的第三级案由,并丰富了第三级案由项下的第四级案由,增加了港澳台居民律师可代理的案件类型,以进一步促进港澳台居民律师更好融入国家发展大局。

诉讼调解仲裁“三位一体”多元解纷

海南第二国商法庭纠纷解决机制灵活衔接,为国内外当事人提供一站式多元解纷服务

■法治时报全媒体记者 陈敏

优化法治环境·政法在行动

“我们可以坐下来慢慢商量,找到适合你们的解决方案。”12月5日15时20分许,在三亚中院海南自由贸易港第二国际商事法庭(以下简称海南第二国商法庭)调解室内,外籍调解员罗兰和法官、当事人坐在一起,对一起合同纠纷案进行调解。俄罗斯男子用英语不断补充纠纷的细节。罗兰一边安抚他的情绪,一边给出建议。

这是海南第二国商法庭邀请外籍调解员参与法院先行调解,帮助当事人化解涉外纠纷的一个缩影。

近年来,海南第二国商法庭通过诉讼、调解、仲裁“三位一体”多元化解机制,委托调解国内外案件236件,调解成功率40%,实现纠纷解决机制的灵活衔接,为国内外当事人提供了一站式多元解纷服务。

调解过程中,合议庭根据《海南自由贸易港商事调解规定》中关于“调解成功并申请撤诉可免交案件受理费”的诉讼费用杠杆机制,引导当事人理性选择调解途径化解争议。最终,经过多轮沟通协调,当事双方达成和解协议并撤回起诉。结案后,法庭依法依规为三亚某投资公司全额退还案件受理费21万余元。

“此次纠纷的顺利调解,不仅及时维护了我们公司的合法权益,保障了公司的正常经营,而且让我们真切体会到海南自贸港调解员的专业水平。”海南第二国商法庭法官表示。

港市场化、法治化、国际化的营商环境。”三亚某投资公司办公室负责人李昊听说。

该案是海南自由贸易港商事调解立法创新成果助推涉港商事纠纷实质化解司法实践第一起案件。

近年来,海南第二国商法庭以“诉讼对接”为制度基础、以“诉讼杠杆”为立法支撑,率先落实《海南自由贸易港商事调解规定》之诉讼费用减免制度,对符合条件经调解最终撤诉的商事纠纷免予交纳诉讼费,激励当事人主动选择商事调解,是促进海南自由贸易港诉讼费用减免立法创新落到实处,深化国际商事纠纷诉、调、裁“三位一体”多元化解机制创新的制度集成创新举措,以案彰显海南自由贸易港立法创新成为促进国际商事纠纷实质化解的引擎,为助推打造海南自由贸易港成为国际商事纠纷解决优选地提供了可推广的示范样本。

科技赋能司法 双语示范文本精准解纷

起诉状和答辩状,可能是当事人维权的“拦路虎”,也能成为司法便民的“连心桥”。

今年7月,海南第二国商法庭首次将中英双语要素式示范文本应用于先行调解环节,在三亚国际商事调解中心选派的

外籍调解员的协助下,成功调解了一起从基层法院提审的涉外离婚纠纷案件,为中外当事人提供了精准、细化、高效的优质司法服务。

据了解,中国公民汪某与俄罗斯籍维某在三亚市相识并登记结婚。婚后,双方在生活习惯、文化差异、子女教育等方面常常发生矛盾。维某心灰意冷,携带未成年女儿离开中国3年未归。汪某认为双方感情已破裂,遂诉请离婚。

鉴于维某因语言不通对跨国诉讼存有疑虑,法庭梳理双方填写的诉、辩状示范文本,先行调解团队明确了原告、被告的各自诉求,对无争议事实予以确认,将在案证据分类固定,精准归纳争议焦点。由于调解员指导填写示范文本的过程中已经适时向当事人释法析理并引导双方换位思考,汪某和维某对诉讼结果有了合理司法预期,均同意选择调解这一柔方式解纷。在承办法官主持的在线视频调解中,汪某和维某签署了调解协议,心平气和地结束了这段跨国婚姻。

探索科技赋能跨境解纷、启用中英双语要素式示范文本、完善外籍调解员“以外调外”解纷模式等,为妥善化解涉外纠纷提供了解题新思路。”三亚中院海南自由贸易港第二国际商事法庭副庭长林婷表示。

昌江黎族自治县司法局党组书记、局长符德龙谈普法工作创新实践与亮点成效

民俗赋能让普法“声”入人心

■法治时报全媒体记者 毕小婷 郝文磊

司法局长访谈

春风化雨四十载,法治精神沁民心。2025年是全民普法40周年,也是“八五”普法规划收官之年。回望40年,从“大水漫灌”到“精准滴灌”,从广播标语到数字赋能……全民普法有力推动法治观念深入人心。近日,昌江黎族自治县司法局党组书记、局长符德龙接受法治时报全媒体记者专访,详细介绍了昌江在普法工作中的创新实践与亮点成效。

精准施策
“四大工程”靶向赋能重点人群

记者:请结合昌江“八五”普法的具体实践,谈谈昌江如何紧盯重点、分层分类提升普法精准度?

符德龙:2021年以来,昌江紧扣普法中心任务,瞄准重点对象,创新推行“四大工程”,实现普法效能的精准覆盖。一是实施提升领导干部法治素养“头雁工程”。昌江制定印发《关于建立领导干部应知应会党内法规和法律法规规章清单制度的实施方案》,推动党委(党组)理论学习中心组学法、法治培训、旁听庭审等制度落地见效。举办海南自由贸易港法、清廉自贸港建设等专题法治讲座12期,覆盖全县副科级以上干部3600多人次;组织3200多人次国家工作人员旁听庭审,持续提升国家工作人员的法治思维与依法履职能力。二是实施提升青少年法治素养“护苗工程”。常态化开展“未成年人‘护苗’三进活动”“学宪法、讲宪法”“宪法晨读”等系列宣传活动,配备69名法治副校长与12名校内外法治辅导员,依托学校、法院、禁毒基地等平台打造4个青少年法治宣传教育实践基地,全方位营造未成年人健康成长的法治环境。三是实施提升村(居)干部法治素养“赋能工程”。在村(居)“两委”干部培训班中专门开设海南自由贸易港法、法治与德治融合等法治课程;充分发挥法律顾问的专业优势与“法律明白人”的乡土优势,培育“法律明白人”1108名、农村学法用法示范户84



12月16日,昌江司法局党组书记、局长符德龙(左二)向过往群众发放普法宣传资料。(昌江司法局供图)

户。四是实施提升企业经营管理人员法治素养“齐飞工程”。聚焦优化法治化营商环境,2021年以来,围绕企业发展法治需求,通过“面对面问诊”“点对点答疑”的方式为企业提供精准法律服务,组织开展企业管理人员专项培训80多场,覆盖2200多人次,有效提升了企业经营管理人员法治意识,筑牢了企业依法经营的根基。

品牌引领
民俗赋能让普法“声”入人心

记者:昌江如何把握关键节点,走好普法品牌引领之路?

符德龙:我们将普法工作与地方特色文化深度融合,打造“哥隆歌普法”“军歌普法”等具有昌江辨识度的普法品牌。例如,依托昌江“春赏木棉红、夏品芒果香、秋游棋子湾、冬登霸王岭”的旅游时节特色,组织法治文艺队伍深入木棉红观景

文化筑基
多维发力厚植法治沃土

记者:昌江如何突出亮点,持续深化社会主义法治文化建设?

符德龙:我们坚持以阵地建设为基

础,以媒介创新为抓手、以精品创作为核心,多维度推进社会主义法治文化建设。依托市民广场打造集“宪法长廊”“民法典长廊”“禁毒凉亭”“法治格言亭”于一体的法治公园,将法治元素融入休闲空间,建成兼具观赏性与教育性的法治文化地标。同时,在全县打造山竹沟法治文化长廊、红林社区法治文化墙等103个法治文化阵地,让群众“出门有法、抬头见法、休闲学法”。在全县92个村(居)委会开设“村村响应急法治大喇叭”,每周一至周五定时循环播放与农民生产生活密切相关的政策法规,累计播出1350期。摄制《巾帼公益·检护青绿》《拒绝校园霸凌》等普法微电影、微视频,共计吸引14万人次在线观看点赞。此外,围绕宪法、民法典等法律法规,推出三句半《宪法条例万岁》、小品《房产纠纷》、话剧《和风细雨育春苗》等100多个高质量法治文艺作品,以生动鲜活的形式让法律条文“活起来”。

今年前11月全岛空港口岸进出境人员超230万人次
织密联通世界的“空中桥梁”

本报讯(法治时报全媒体记者 黄君 通讯员柯星宇 欧莉娟)12月17日,三亚海事局、三亚市综合行政执法局、海警支队等部门在三亚南山港“二线口岸”水域联合开展以“保安全、促畅通、防风险、强协同”为主题的海上联合巡航执法活动,确保海上交通安全形势持续稳定,有效防范化解海上重大风险。

此次联合巡航采取“空中巡航+海上编队巡航”形式开展,对南山港货运

码头、崖州湾科技城沿岸、主要航道锚地等区域进行了立体化、全覆盖巡查,重点巡查评估国际航行船舶、重要物资运输船舶通航环境,确保港口航道高效运转;强化对海上走私、非法出入境、非法搭靠、非法运输等行为的预警和震慑,演练跨部门联合查缉与应急处置流程,提前堵塞监管漏洞;排查整治了碍航渔网、违规作业等隐患,规范船舶航行停泊秩序,为海上交通创造安全、有序、绿色的环境。

营国际及地区航线76条,其中新增国际及地区航线29条,航线网络覆盖东北亚、东南亚、欧洲、北美洲、大洋洲等核心区域。为保障进出境人员安全高效通关,海口海关深入了解航空公司新开通国内段客运业务,在14个国际航班开通国际通程业务,海南自贸港联通世界的“空中桥梁”进一步织密。据海口海关统计,今年前11个月,该关共监管海南空港口岸进出境人员232.3万人次,同比增长25.2%;监管进出境飞机15871架次,同比增长25.2%。

今年以来,全岛航空口岸累计运

遗失声明

海口市胡椒产业协会不慎遗失在交行海甸支行的《开户许可证》,许可证编号为:J6410047153401。自本公告发布之日起,该许可证声明作废。